

2022年12月13日 星期二 壬寅年十一月二十

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24316期 今日8版 每份1.70元



新华社北京12月12日电 中共

中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保

护,更好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力,深化文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界。

11月29日,我国申报的“中国传

统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前,我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册,居世界第一。

黑龙江粮食生产实现十九连丰

产量达1552.6亿斤,连续13年位居全国第一

本报讯(记者 王辛娜)记者从省有关部门获悉,12月12日,国家统计局公布了2022年粮食产量数据,今年黑龙江省粮食生产实现十九连丰,粮食作物种植面积达到2204.8万亩,占全国的12.4%,同比增加197.9万亩;粮食总产量1552.6亿斤,占全国的11.3%,连续13年位居全国第一。

统计数据显示,2022年,全国粮食播种面积177498万亩,比2021年增加1052万亩,增长0.6%。其中,谷物播种面积148903万亩,比2021年减少1362万亩,下降0.9%。全国粮食单位面积产量387公斤/亩,比2021年减少0.2公斤/亩,下降0.1%。其中,谷物单位面积产量425公斤/亩,比2021年增加4.2公斤/亩,增长1.0%。全国粮食总产量13731亿斤,比2021年增加74亿斤,增长0.5%。其中,谷物产量12665亿斤,比2021年增加10亿斤。

哈尔滨冰雪人物寻访活动启动

本报记者 封娇 于秋莹

哈尔滨的冰雪文化历史悠久、底蕴深厚,得天独厚的气候条件塑造了哈尔滨人战天斗地的冰雪精神与独树一帜的冰雪文化、运动与生活方式,引领着全国冰雪艺术、冰雪体育的发展。

今年是哈尔滨发展冰雪旅游60年,值此之际,中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化和旅游局与哈尔滨日报社联合举办“哈尔滨冰雪人物寻访活动”,通过对30位哈尔滨冰雪文化、体育名人、群众冰雪文化、运动达人,以及对哈尔滨冰雪发展产生过重大影响、作出过突出贡献的人物的采访,展示哈尔滨的冰雪发展成就。

通过此次“哈尔滨冰雪人物寻访活动”,进一步展现哈尔滨文化、艺术、体育等领域在冰雪发展上的深厚底蕴与时代特色,并通过每一位冰雪人物的采访,从不同角度对哈尔滨的冰雪发展与城市建设提出宝贵意见与建议,更好地促进“冰雪文化之都”建设。

活动于2022年12月12日起正式启动,相关稿件将通过ZAKER哈尔滨、“冰城+”客户端、哈尔滨新闻网等新媒体平台推出。

同时,此次“哈尔滨冰雪人物寻访活动”也将面向社会征集冰雪达人。如果您身边有爱好冰雪运动、喜爱冰雪文化,有着独特冰雪技艺的冰雪达人,欢迎您向我们推荐。

活动时间:2022年12月12日—2023年2月28日

推荐信息请发送至邮箱:bxrwx@163.com

《新冠病毒感染者用药目录(第一版)》来了

- 针对发热、咽痛等推荐67个中药品种
- 针对咳嗽、咳痰等推荐41个西药品种

2版



新展出的“七三一部队”发给队员的手套。



新展出的考古挖掘的实验用具、玻璃器皿。



新展出的大型电气孵卵器。

刘明甲 李中清 本报记者 刘洋 梁可心摄

习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调 扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保

护,更好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力,深化文明交流互鉴,讲好中华优秀传统文化故事,推动中华文化更好走向世界。

11月29日,我国申报的“中国传

许勤主持召开省委常委会(扩大)会议强调

把握新形势新任务全力稳增长促发展 确保现代化强省建设开好局起好步

本报讯(黑龙江日报记者 李国玉)12月12日,省委书记许勤主持召开省委常委会(扩大)会议,听取各市(地)、省直有关部门经济工作情况汇报,研究谋划明年经济工作。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党的二十大决策部署和中共中央政治局会议精神,认真落实省委十三届二次全会精神,更好统筹疫情防控和经济社会发展,把握形势任务,增强战略主动,扎实推进中国式现代化龙江实践,推动经济运行整体好转,确保现代化强省建设开好局起好步。

会议指出,今年以来,我省在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,克服疫情冲

击等不利影响,系统优化产业体系、创新体系、政策体系,全力稳增长、促发展、保民生,经济保持平稳运行态势。

会议强调,明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好经济工作责任重大。各地各部门各单位要准确把握新形势新要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念、强化问题导向、目标导向、需求导向,系统谋划明年经济工作,确定积极可行的发展目标,实现既有质量、又有速度的发展,奋力开创高质量振兴发展新局面。

会议强调,各地各部门各单位要全力稳定经济增长,推动企业复工复产,全面激发市场主体活力,大力发展现代农业,做大做强

县域经济和特色产业,夯实经济运行基础。要围绕构建“4567”现代化产业体系,实施22个产业专项行动,统筹跨区域产业协调发展,千方百计上项目,进一步优化存量、扩大增量。要持续推动转方式调结构,统筹好当前发展和长远目标,把握产业方向,优化产业布局,加快产业优化升级。要深化改革开放,大力发展战略性新兴产业,做好对外开放大文章,深化对俄全方位多领域合作,为发展增添新动力。

要加快消费回暖升级,做强冰雪经济,激活节日消费,支持新业态新模式发展,有效扩大内需。要提升招商引资质效,办好招商活动,建好载体平台,优化营商环境,吸引更多企业到黑龙江投资兴业。

会议强调,各级党委(党组)要加强对经济工作的全面领导,扛起稳增长的政治责任,以过硬能力作风促落实,以科学考核评价树导向,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,形成争先晋位、赶超发展的良好局面。

会议对做好当前工作作了部署,强调要打好今年收官战,做好保供稳价和民生保障工作,守住安全生产底线。要细化落实“十条”措施,做好医疗资源储备,保障药品供应,筑牢免疫屏障,加强政策解读,牢牢把握疫情防控主动权。

会议以视频会议形式召开,各市(地)、县(市、区)设分会场。

创新引领,激活冰城高质量发展第一动力

到2026年,哈尔滨将建设成为东北亚科创中心城市,进入国家新一轮创新型城市行列

本报记者 王越 姜雪松

一座城市对创新的重视,体现了这座城市的发展抱负,最终影响着这座城市发展前景。

近日,《哈尔滨市打造“创新引领之都”实施方案(2022-2026年)》出台。《方案》提出,到2026年,把哈尔滨建设成为东北亚科创中心城市,进入国家新一轮创新型城市行列。

为深入贯彻习近平总书记“坚持把振兴发展的基点放在创新上”重要指示,落实省第十三次党代会建设“创新龙江”总体要求,按照市第十五次党代会打造“创新引领之都”工作部署,市科技局于近期完成《方案》编制工作,经市政府常务会和市委常委会审议通过。

市科技局局长宋博岩在接受记者采访时表示,《方案》以科技面向经济主战场为总方针,以打基础、增动能、强产业为主基调,对未来五年我市创新发展进行了全面谋划和布局。

“要使科技创新的‘关键变量’成为哈尔滨振兴发展、高质量发展的‘最大增量’,加快实现从科技强到企业强、产业强、经济强。”宋博岩说,“哈尔滨要着力深化科技体制改革,持续优化创新创业生态,通过科技创新开辟新赛道、催生新动能、塑造新优势,通过科技创新转型升级传统产业、培育

壮大新兴产业、探索发展未来产业,不断强化科技创新持续支撑经济快速发展的能力,奋力跑出创新引领发展的加速度。”

锚定一个总体目标

把哈尔滨建成东北亚科创中心城市

《方案》确立的未来五年总体目标是,到2026年,科技成果转化和产业化内生动力得到充分激发,产业升级振兴发展取得有效突破,创新创业生态体系建设实现新飞跃,现代化国际大都市的创新底蕴更加深厚,把哈尔滨建设成为东北亚科创中心城市,进入国家新一轮创新型城市行列。

围绕产业链部署创新链,构建创新驱动发展指标体系。《方案》从创新能力、创新主体、成果转化、创新投入、创新载体等五

个方面提出了30余项具体的创新指标。

——创新能力持续提升。到2026年,支持申建国家大科学工程(装置)2个、黑龙江省实验室2个。重组新建全国重点实验室达到9个,省部级重点实验室达到240个。新增省级市级重点领军人才梯队50个。

——创新企业量质齐升。到2026年,科技型中小企业达到5000家,高新技术企业达到4500家,高新技术企业营收规模达到3200亿元。“专精特新”中小企业达到700家,省级制造业单项冠军企业达到40家。新增上市科技型企业20家,培育百亿级以上创新型产业集群3-5个。

——成果转化快速跃升。到2026年,新增科技人员创办企业1000家,转化科技成果5000项。实施重大科技成果转化项目100项。培养技术经纪人500人。

——创新投入不断攀升。到2026年,政府设立各类投资基金中市级财政累计投入额度达到80亿元。科技创新基础设施建设项目新增投资200亿元。

——创新载体提档晋升。到2026年,国家级双创示范基地达到4个,布局建设4个以上环大学大院大所创新创业生态圈。市级以上备案孵化器(众创空间)达到200家,高品质孵化空间达到100万平方米。

布局三大核心板块

培育创新驱动发展示范载体

《方案》提出,省市联动,重点谋划和建设自创区哈尔滨片区、人工智能试验区和环校所创新创业生态圈三大核心板块,打造成区域创新高地。

(下转第八版)

《哈尔滨市打造“创新引领之都”实施方案(2022-2026年)》解读

三至五版

我的“七大都市”·解读

Jie Du

记载“七三一部队”成员的“留守名簿”,考古挖掘出的实验器皿,原队员战后回国用于交流的《房友》杂志……

两万余件(页)“七三一部队”新罪证首次展出

本报讯(记者 梁可心)一张张记载着侵华日军第七三一部队个人信息等内容的“留守名簿”;一件件从炸毁的四方楼遗址考古挖掘出、用于人体细菌实验的玻璃器皿;一本本战后回国的原“七三一部队”队员用于交流的《房友》杂志……“记录”着侵华日军第七三一部队进行细菌研制、人体实验的两万余件(页)罪证文物和史料,在历时70天完成改陈的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆内首次展出,在第九个国家公祭日到来之际集中“亮相”,警示世人铭记历史、捍卫和平。

新增“留守名簿”墙,呈现3497页重要罪证

12月12日,在“七三一部队(细菌战主要战犯)”展厅内,一面新打造的“留守名簿”墙十分震撼,展厅内一整面墙以本部大楼外观看造型为设计元素,将一页页“七三一部队”成员名簿立体展示于玻璃窗内,并配有多媒体电子触摸大屏可以翻阅查看。

这种设计,相当于为观众还原了当年“七三一部队”队员在本部大楼里从事细菌研究等罪行的场景。“侵华日军第七三一部队罪证陈列馆”总策划李忠清说,本部大楼是当年“七三一部队”的办公指挥中枢,新展出的《关东军防疫给水部留守名簿》,记录了当年“七三一部队”成员在出国前登记的



侵华日军第七三一部队罪证陈列馆内展出的罪行证据。

据李忠清介绍,此次改陈新增罪证文物2862件、新增罪证史料23000页、新增对“七三一部队”原队员跨国取证的影像资料810分钟;新增相关战时图书资料及相关展品5980件。(下转第七版)



扫“冰城+”客户端二维码
看“七三一部队”新罪证

个人信息、家庭信息,这一证据既证明了“七三一部队”的存在,又体现出该部队的人员规模,共有成员3497名,为深入进行“七三一部队”总体规模、人员来源、身份构成等基本史实问题研究提供了一手史料。